



李強總理出席記者會並回答中外記者提問

一步一個腳印把宏偉藍圖變成美好現實

總理
記者會

十四屆全國人大一次會議 13日上午在人民大會堂舉行記者會，國務院總理李強應大會發言人王超的邀請出席記者會，並回答中外記者提問。國務院副總理丁薛祥、何立峰、張國清、劉國中參加。

記者會開始時，李強說，很高興今天能夠與各位媒體朋友在這裡見面交流，首先要感謝大家為報道這次中國兩會付出的辛勞。李強表示，我們衷心感謝黨和人民的信任，也深知肩負的重大責任、使命光榮。我們一定在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，緊密依靠廣大人民，以奮發有為的精神狀態和“時時放心不下”的責任意識，忠實履行憲法和法律賦予的職責，勇毅前行、廉潔奉公、鞠躬盡瘁、不辱使命。



施政目標

真正做到民有所盼、政有所為

中央廣播電視總台記者：首先向您和四位副總理履新表示祝賀。新一屆政府任期的未來五年對於全面建設社會主義現代化國家來說是開局起步的關鍵時期，國內外非常關注新一屆政府的工作。新一屆政府的施政目標是什么？有哪些工作重點？

李強：謝謝你的祝賀，謝謝大家對新一屆政府工作的關心。

去年十月份召開的黨的二十大，對我們國家今後五年和更長時間的發展作了全面的戰略部署，大家比較關心的重大問題都能從黨的二十大報告中找到清晰的答案。

新一屆政府的工作，就是要把黨中央的決策部署貫徹好、落實好，把黨的二十大擘畫的宏偉藍圖變

成施工圖，與全國人民一道，一步一個腳印把宏偉藍圖變成美好現實。

今后工作中，有這麼幾個方面要重點把握：

第一是牢固樹立以人民為中心的發展思想。說到底，黨和政府一切工作的宗旨就是為民造福。習近平總書記講：“人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標。”我們任何时候都必須始終牢記人民政府前面的“人民”這兩個字，扎扎实實办好每一件民生大事。客觀地講，絕大部分老百姓不會天天盯着看GDP增長了多少，大家更在乎的是住房、就業、收入、教育、就醫、生態環境等身邊具體事。政府工作就是要貼近老百姓的實際感受去謀劃、推進，真正做到民有所盼、政有所為。

第二是集中力量推動高質量發展。我國經濟社會發展已經取得了巨大成就，經濟總量穩居世界第二，但發展還不平衡、不充分。任何一個總量指標，分摊到14億多的人口基數上，人均水平都比較有限。現在，我們的發展更多地只是解決“有沒有”的問題，下一步需要更加重視解決“好不好”的問題，特別是提高科創能力，建設現代化產業體系、推動發展方式綠色轉型等。

第三是堅定不移深化改開放。改開放是決定當代中國命運的關鍵一招，我們在推進中國式現代化、實現第二個百年奋斗目标的歷史進程中，還是要“吃改革飯、走開放路”。要堅持社會主義市場經濟改革方向，堅持高水平對外開放，在深化改開放中不斷增強發展的動力和活力。

經濟增長

中國經濟前景“長風破浪，未來可期”

美國消費者新聞與商業頻道記者：今年是中國疫情過峰後的第一年，很多人預期經濟將在短時期內反彈，中國準備採取怎樣的措施實現全年經濟增長哪個目標？中國經濟在今年及接下來的五年將面臨哪些有利和不利的因素？未來五年中國計劃採取什麼樣的政策來支持可持續、高質量增長？近幾年中國在應對債務、資本無序擴張等系統性風險方面的政策取得了哪些成效？

李強：這位記者朋友很會抓機會，我記了一下，你一口氣提了4個問題、涉及6方面內容。時間關係，我只能擇要作些回答。

今年世界經濟形勢總體不容樂觀，不穩定、不確定、難預料因素比較多，如何穩增長對世界各国都是

一個考驗。今年，中國經濟預期增長目標定為5%左右，這是我們綜合考慮各方面因素後確定的。當然，中國的經濟總量已經突破120萬億元，基數很高，加上今年的新挑戰不少，要實現5%左右的增長，並不輕鬆，需要倍加努力。

有關具體政策措施，去年中央經濟工作會議已經作了全面部署，基本取向是堅持穩字當頭、穩中求進，推動經濟運行整體好轉。穩，重點是穩增長、穩就業、穩物價；進，關鍵是在高質量發展上取得新進步。具體來講，我想要特別做好幾件事，或者說要打好這幾套組合拳：一是宏觀政策的組合拳，二是擴大需求的組合拳，三是改革創新的組合拳，四是防范化解風險的組合拳。這些組合拳，都是有其具體內涵的，

有的還會根據實踐的需要不斷充實、調整和完善。

剛才，這位記者朋友問到了有利和不利因素問題。中國發展確實有很多優勢條件，比如，市場規模巨大，產業體系完善，人力資源豐富，發展基礎厚實等，更重要的是制度優勢顯著。說到困難，大家都會有困難，今年我們的困難也不會少，但是，大家想一想，哪個時候、哪一年沒有困難呢？我們從來都是在克服困難中不斷實現新發展的。我們中國人不會被任何困難所壓倒。

從最近兩個多月情況看，我國經濟運行出現了企穩回升態勢，一些國際組織也調高了今年中國經濟增速的預期。對中國經濟的前景，我想用8個字來概括，就是“長風破浪，未來可期”。對此，我充滿信心。

港澳未來

香港、澳門的明天一定會更加美好

香港鳳凰卫视、凤凰网記者：這幾年，香港實現了由亂到治的根本性轉折。香港穩定下來了，發展問題又擺在了眼前。隨着世界政經格局和環境的變化，有評論認為現在港澳的競爭力弱化了。請問，您如何看待港澳未來的發展前景？中央政府下一步還會有哪些措施支持港澳發揮自己的優勢和特點，實現更好的發展？

李強：中央政府始終高度重視發揮香港、澳門的優勢和特點。回歸以來，在國家的支持下，香港國際金融、航運、貿易三大中心地位得到了鞏固和提高，澳門作為旅遊休閒中心享譽世界。

近年來，受各種因素影響，香港、澳門經濟發展遇到一些困難，但這是暫時的困難、發展中的困難。

中央政府將全面準確、堅定不移貫徹“一國兩制”方針，全力支持香港、澳門融入國家發展大局，全力支持香港、澳門發展經濟、改善民生，全力支持香港、澳門提高國際競爭力。有祖國作堅強后盾、有“一國兩制”的制度保障，香港、澳門的地位和作用只会加強、不會削弱。香港、澳門的明天一定會更加美好！

民營經濟

很多新領域新賽道有待開拓 民營經濟一定大有可為

新加坡聯合早報記者：您早年當過溫州市委書記，溫州市以及您后来任職的浙江、江蘇以及上海都是中國民營經濟非常發達的地方，您對民營經濟有很深的了解。請問您認為中國還需要採取哪些措施提振民企的信心、支持民企的發展？還有哪些地方做得不夠、需要補齊？

李強：大家一定都已關注到，這次兩會期間，習近平總書記在看望全國政協委員時，就民營經濟健康發展、高質量發展作了深刻闡述，引起熱烈反響。廣大民營企業家深受鼓舞、深受激勵，都很振奋。

我長期在民營經濟比較發達的地方工作，經常

有機會與民營企業家交流，對他們發展中的期盼和顧慮還是比較了解的。在這裡，我主要想表达这么几層意思：

第一，“兩個毫不動搖”是我國基本經濟制度的重要內容，是長久之策，過去沒有變，以後更不會變。

第二，民營經濟的發展環境會越來越好，發展空間會越來越大。我們將在新起點上大力營造市場化、法治化、國際化營商環境，平等對待各類所有制企業，依法保護企業產權和企業家權益，促進各類經營主體公平競爭，支持民營企業發展壯大。從發展空間看，中國具有超大規模的市場需求，還有很

多新領域新賽道有待開拓，都蘊藏着巨大的發展機遇。民營經濟一定是大有可為的。

第三，時代呼喚廣大民營企業家譜寫新的創業史。經濟發展有其客觀規律，也依賴客觀條件，但更需要很強的主觀能動性。希望民營企業家大力弘揚優秀企業家精神，堅定信心再出發。說到這裡，我不由想起當年江浙等地發展個體私營經濟、發展鄉鎮企業時創造的“四千”精神：走遍千山萬水，說盡千言萬語，想盡千方百計、吃盡千辛萬苦。雖然現在創業的模式、形態發生了很大的變化，但是當時那樣一種築路藍繩、披荆斬棘的創業精神，是永遠需要的。我相信，在新時代新征程上，廣大民營企業家一定能譜寫出更加輝煌的創業史。

人口紅利

“人口紅利”沒有消失 “人才紅利”正在形成

澎湃新聞記者：網民對於一些民生熱點問題高度關注。今年我國就業形勢依然嚴峻，請問政府將採取哪些措施穩就業呢？去年中國出現了多年未有的人口負增長，這是否意味著人口紅利即將消失？今年會不會出台延遲退休政策？

李強：我很願意回應網民的關切，一有時間我也會上網，看看網民關注什麼，有什么好的意見建議。

剛才，你實際上提了三個問題。第一個問題，就業問題。就業是民生之本，解決就業問題，最根本的一

條，還是要靠發展經濟。具體工作中，我們將全面落實就業優先戰略，進一步加大就業服務、技能培訓等方面政策支持力度，多措並舉穩定和擴大就業崗位，支持和規範發展新就業形態。今年高校畢業生預計1158萬，從就業看，有一定壓力；但從發展看，注入的是蓬勃的活力。我們將進一步拓寬就業渠道，幫助年輕人通過勞動和奮斗，更好地實現自己的人生價值。

第二個問題，人口負增長問題。我國人口增長由

於簡單。人口紅利既要看總量、更要看質量，既要看人口、又要看人才。我國有近9億勞動力，每年新增勞動力都超過1500萬，人力資源豐富仍然是中國的突出優勢。更重要的是，我國接受高等教育的人口已超過2.4億，新增勞動力平均受教育年限達到14年。可以說，我們的“人口紅利”沒有消失，“人才紅利”正在形成，發展動力依舊強勁。

至于延遲退休政策問題，我們將認真研究、充分論證，在適當時機穩妥推出。

疫情防控

將及時研判，做好預測預警 制定完善不同情景下的應對預案

烏茲別克斯坦人民日報記者：國際上有些人質疑，相比於其他國家，中國在防疫上實施了兩年多的嚴控，是否確有必要？應對未來可能出現的新一波疫情，中國作了哪些準備？

李強：三年多來，我們始終堅持人民至上、生命至上，堅持科學準確防控，因時因勢優化調整防控措施。在病毒致病力較強的階段，果斷實施“乙類甲管”。隨着病毒致病力減弱和防治能力提高，對防控措施作了一系列優化調整，適時進行了轉段，實施了“乙類乙管”。中國用不到兩個月的時間實現了疫情防控平穩轉段，較快恢復了經濟社會正常秩序，是很了不起的。

人類與病毒的鬥爭是一個長期歷史過程。當前新冠疫情傳播的風險仍然存在，我們將及時研判，做好預測預警，並制定完善不同情景下的疫情應對預案，不斷加強医疗卫生服務體系建設，加快疫苗和藥物的研發，加強與國際社會的合作和協調，共同維護人類健康福祉。

兩岸交流

要讓更多台胞台企來大陸 而且能融得進有好發展

台灣聯合報記者：請問大陸方面在推動兩岸經濟文化合作交流以及人員往來方面有何規劃？

李強：兩岸同胞是一家人，血濃於水，打断骨頭連着筋。我們將在一個中國原則和“九二共識”的基礎上，繼續推動兩岸經濟文化交流合作，要讓更多台胞、台企來大陸，不僅願意來，而且能融得進，有好的發展。

鄉村振興

全面、特色、改革 鄉村振興要突出三個關鍵詞

人民日報記者：全面建設社會主義現代化國家，最艱巨最繁重的任務仍然在農村。請問本屆政府在推進鄉村振興上有何考慮？對保障中國糧食安全有哪些舉措？

李強：就鄉村振興來說，下一步在具體工作中，我感到要突出三個關鍵詞：一是全面。不光是發展經濟，而是要全面彰顯鄉村的經濟價值、生態價值、社會價值、文化價值。二是特色。要因地制宜，打造各具特色的鄉村風貌。三是改革。要通過深化農村改革來促進鄉村振興。

我國糧食產量連續8年超過1.3億噸，總體上糧食安全是有保障的，我們將抓住耕地和種子“兩個要害”，不斷提高糧食生產能力。我這裡特別想跟農民朋友們說話：政府所有支持糧食生產的政策只增不減，鼓勵大家多種糧，確保14億多中國人的飯碗牢牢端在自己手中。

中美關係

中美合作大有可為 圍堵、打壓對誰都沒有好处

阿衛視記者：當前，地緣政治摩擦和去全球化加劇，中美關係緊張對立，雖然中國一直強調堅定不移推進改革開放，但外資外企依然難以安心經營，有的開始考慮撤離。請問，中國的對外開放政策會有變化嗎？您如何看待當前的中美關係及其改善前景？

李強：今年是中國改革開放45周年，改革開放發展了中國，也影響了世界。去年，中國實際使用外資1890多億美元，創歷史新高。中國依然是全球投資高地。

對外開放是我們的基本國策，无论外部形勢怎麼變，我們都將堅定不移向前推進。中國開放的大門會越開越大、環境會越來越好、服務會越來越優。

這幾年在美國國內有些人炒作兩國“脫鉤”的論調，有時還很熱，但我不知道到底有多少人能真正從這種炒作中受益。據中方統計，去年，中美貿易額近7600億美元，創下歷史新高。中美兩國經濟你中有我、我中有你，彼此都從對方的發展中受益。中美合作大有可為。圍堵、打壓對誰都沒有好处。

政府建設

推動各級干部多到一線 問需于民、問計于民

新華社記者：新一屆政府面臨着艰巨繁重的任務，各方面也寄予很高的期待，這對於政府的履職能力、工作作風都提出了新的要求。請問新一屆政府在加強自身建設方面有哪些考慮？

李強：我們以新一輪政府機構改革為契機，切實加強政府自身建設，進一步轉變職能、提升效能、改進作風。突出抓四件事：

一是大興調查研究之風。我長期在地方工作，有一個很深的感受：坐在辦公室碰到的都是問題，深入基層看到的全都是辦法。高手在民間。我們要推動各級干部多到一線去，問需于民、問計于民，真正幫助基層解決實際問題。

二是扎实推进依法行政。政府工作必須在法律框架內進行，所有行政行為都要有法有據。

三是提高創造性執行能力。各級政府部門和公務人員，都要有服務意識、發展意識，特別是在履行審批、管理職能時，不能光踩剎車、不踩油門；不能盡設路障、不設路標；凡事要多作“應不应该辦”的價值判斷，不能簡單地只作“可不可以辦”的技術判斷。要堅決反對一切形式主義、官僚主義，真正做有創造力的執行者。

四是堅決守住廉潔底線。

(據新華社北京3月13日電)